

香港文匯報訊 綜合記者胡臥龍、丁春麗及新華社報道，「當五星紅旗飄揚在天空的時候，那一瞬間就覺得我2,910公里的努力和堅持是有意義的。」2021年1月1日，香港青年阿毛（Jerry）終於完成了自己的願望，從廣東騎行近3,000公里到達北京，在天安門前觀看了新年升旗儀式。「現場太震撼了，讓我熱淚盈眶。」阿毛說，「當我聽到儀仗隊大聲說向國旗敬禮，然後國歌響起時，我當時心裏沒有想任何東西，也沒有別的什麼情緒，就是全神貫注向國旗行注目禮和唱國歌。」



●港青阿毛受訪者供圖

晨曦載曜元旦始，萬物咸睹新年至。這是一場非同尋常的升旗儀式，根據疫情防控要求，天安門廣場上所有人都戴着口罩，現場觀禮人員間距相對寬鬆。這又是一場一如以往的升旗儀式，標示辭舊迎新的時空節點。儘管北京正遭遇入冬以來最強寒流天氣，但清晨6時的天安門廣場已聚集了數千名群眾。在-13℃的寒冬，人們從頭到腳捂得嚴嚴實實，手中緊握小紅旗，等候那莊嚴神聖時刻的到來。

7時36分，雄渾激昂的義勇軍進行曲響起，五星紅旗迎風招展。人們的目光聚焦冉冉升起的國旗，頂着凜冽寒風、穿過星月交輝、迎向東升旭日。當五星紅旗升至旗杆頂端，萬羽和平鴿振翅高飛。「五星紅旗迎風飄揚，勝利歌聲多麼響亮。歌唱我們親愛的祖國，從今走向繁榮富強……」伴隨着軍樂團現場演奏，人們揮舞着手中紅旗，縱情歌唱，滿腔真摯、濃烈的愛國熱情溢於言表，漫潤全場。阿毛與現場萬餘名觀眾一起歡呼「祖國萬歲，祝祖國繁榮昌盛！」上午8時許，升旗儀式圓滿結束，觀眾們的歡呼聲久久不絕。阿毛與大家一起歡呼、吶喊，表達新年的祝願。

為了增加對國家的了解，阿毛設計了廣東至北京的騎行路線。自2020年11月23日以來，阿毛從廣東河源市出發，途經福建、浙江、上海、江蘇、山東、天津、河北，累計騎行2,910公里，歷時39天。從短袖到外套，再到棉外套到衝鋒衣，再到棉外套加衝鋒衣。特別是最後幾天遭遇了入冬以來最強寒潮，阿毛克服極端天氣，終於在12月31日下午抵達北京。

排隊4小時觀禮 腿腳凍到麻木

到達北京後，阿毛特別興奮，迫不及待地到天安門打卡、遊覽。凌晨3點半，阿毛開始在天安門廣場排隊，等待7時30分開始的升旗儀式。阿毛表示，前一天從廊坊到北京騎了90公里，夜裏又僅睡了3個小時，他又困又累。特別是排隊的4個小時中，又是北京最冷的時間，氣溫在零下10℃左右，他的腳都凍麻木了，非常難受。

但當聽到儀仗隊出來的時候，阿毛瞬間就清醒過來，完全沒有了睡意和寒意，全神貫注地看向儀仗隊出來的那個方向。「非常的期待，不想錯過任何一個細節！電視上看了無數次，能夠現場那麼近距離觀看，心情真的是非常期待和激動的。」阿毛說。

抖音分享故事 冀兩地青年多交流

平安抵達北京，還觀看了升旗儀式，阿毛感到無比幸福和滿足，也終於放鬆了下來。回到酒店後，阿毛洗漱休息，準備與在京同學們的晚餐。接下來，阿毛將在北京多待一些日子，逛一逛北京城。阿毛說，除了觀看升旗儀式，他最想去的就是爬長城、逛故宮以及遊覽首都博物館，希望在京期間結識更多內地青年朋友。

阿毛表示，他每天都在看抖音上內地網友的留言，也經常跟他們互動，分享騎行經驗和故事。他此行最大的願望就是通過自己的實際行動，讓大家改變對香港青年的刻板印象，希望香港和內地的青年朋友可以有更多的交流和了解。

阿毛此次騎行北京有三個願望，第一個願望就是希望未來香港和內地的青年朋友可以有更多的交流和了解。第二個願望希望香港疫情早點過去，大家都能過上正常的生活，身體健康。第三個願望就是希望祖國繁榮富強，國泰民安，早日實現中國夢。新的一年，阿毛希望自己的這三個願望都可以實現。



●觀眾在升旗儀式結束後揮舞國旗。新華社

●1月1日晨，北京天安門廣場舉行隆重的升旗儀式。新華社



萬餘人元旦聚天安門 歌唱祖國祝願繁榮昌盛

港青騎行二千公里赴京

觀升旗式激愛國情



掃碼睇片

港青熱議習主席新年賀詞：「繼續與國家風雨同舟」

香港文匯報訊（記者敖敏輝 廣州報道）2021年新年前夕，國家主席習近平通過中央廣播電視總台和互聯網，發表了二〇二一年新年賀詞。包括港澳青年在內的各界青少年代表與廣東各級團幹部一起線上觀看賀詞視頻，大家紛紛表示備受鼓舞。港澳青年從2020年國家抗疫和個人經歷出發，對習主席賀詞中所提到的「平凡鑄就偉大，英雄來自人民」感觸頗深，表示這將激勵青年人未來繼續為粵港澳大灣區建設、為青年工作、為公益事業等貢獻自己的力量。

廣東省青聯香港特邀委員、香港特區青年發展委員會委員謝曉虹說，她對習主席的「平凡鑄就偉大，英雄來自人民」這句話印象深刻。疫情期間，她看到無數醫護人員馳援湖北、香港，多次請戰；無數疾控人員24小時晝夜奮戰在疫情防控最前線。其中，不少人是「90後」和「00後」。「他們都是我們的模範。習主席說改革開放創造了發展奇跡，今後還要以更大氣魄深化改革、擴大開放，續寫更多『春天的故事』。」作為新時代的香港青年，她表示，將牢記習主席的囑咐，運用好專業知識，練就過硬本領，為建設好粵港澳大灣區努力作出青年一代的貢獻。

「95後」香港創業青年、廣州市海珠區疫情防控機場轉運志願者曾捷說：「2020年就像習主席在新年賀詞裏說的『是極不平凡的一年』，我作為一名香港青年，這次疫情中能參與到防疫工作中，為自己的國家出一份綿力是我義不容辭的事情，全國人民不分你我你的那種團結精神，也讓我為自己的下一代做了一個好榜樣。新的一年，我們繼續與國家風雨同舟，用我們的力量戰勝疫情，讓我們的祖國越來越美好。」

廣東省青聯澳門特邀委員王培梅則表示：「2020年，對我們國家來說，真是不容易的一年。正如習主席在元旦新年賀詞中提到，我們國家除了要應對新冠肺炎疫情外，還要兼顧着提升全國人民生活水平和經濟的發展，這些任務都很艱巨，但全國人民上下一心，團結前進，克服了發展道路上的不少困難，這些都證明了國家的強大。作為廣東省青聯澳門特邀委員，透過習主席的元旦新年賀詞，了解到祖國現在發展的情況，其中對於國家歷經8年，使現行標準下近1億農村貧困人口全部脫貧，尤為感到欣喜。2020年已成過去，2021年我們繼續努力，大家都在各自的崗位上努力加油，為地區、為祖國的發展貢獻自己的力量。」

居京港人花式迎新 冀港控疫回家團圓

香港文匯報訊（記者任芳頡 北京報道）2021年元旦假期，在京港人以不同的方式迎接新年。他們對香港文匯報記者表示，目前香港疫情形勢仍不明朗，今年將首次在內地度過農曆新年。他們希望香港疫情儘快得到控制，早日回港與家人團聚。

2020年12月31日晚，在施漢銘位於北京工人體育館附近的家裏，四五個港人圍桌而坐，談笑風生。施漢銘表示：「原本打算去酒吧聚會跨年，但近日北京又出現了一些零星、散發的新冠肺炎病例，所以在這裏舉辦了一個小型party，只邀請了幾個在京工作的港人朋友來家裏吃飯聊聊天，一起迎接新年的到來。」

作為2020年清華大學法律專業畢業的港生，原本打算畢業後繼續赴美深造的施漢銘受疫情影響未能如願。他說，畢業後，身邊的一些港人朋友就業都比較順利，而他選擇了在香港的一個智庫——國兩制青年論壇擔任助理研究員。目前，因香港疫情嚴重未能回港而在北京線上辦公。

挑燈備考 盼畢業前搵到工

「北京大學光華管理學院的新年晚會通過校內直播平臺，讓同學們可以實時欣賞這場精彩的晚會，並在線上與節目組參與互動，濃厚的節日氛圍與往年的線下晚會相比絲毫沒有減少。」該院會計專業碩士二年級學生陳小健說。不過，他並沒有選擇線上過節，而是一直泡在學校的圖書館和自修室裏，為接下來的期末考挑燈備戰。他說：「今年下半年將開始實習，希望能在畢業前找到理想的工作，所以要再勤勉一點。」

就讀於清華大學軟件學院軟件工程專業碩士三年級學生傅嘉亮的選擇與陳小健不謀而合，他的元旦假期也將在學習中度過。「元旦只是365天中的一天而已，沒什麼特別的，眼下最重要的還是應該加倍努力學習，以更優異的成績迎接自己新的一年。」傅嘉亮說。



●施漢銘（右二）與朋友在北京家中跨年。香港文匯報記者任芳頡攝



開心相擁 中新社



觀看燈展 辭舊 新華社



迎新 撞鐘祈福 新華社



觀賞日出 中新社